

## 背景

8月19日,农历七月七,被称为中国情人节。这一天,“中国洛阳万人相亲会”在洛阳西苑公园再次举行。万余名大龄青年,在300多名“红娘”的帮助下,在相亲会上寻找另一半。有不少家长陪同子女或代子女相亲,成为相亲会上的一道独特风景(下图)。

据悉,这一天,我国许多大中城市举办了类似的相亲会,随处可见为子女“包办”婚姻的家长的身影。

记者 宋扬 摄



徐州相亲会



浙江相亲会



济南相亲会



北京相亲会

# 洛阳青年, 遭遇“新包办婚姻”?

文/本报记者 宋扬

“以结婚为目的,请与我交往!”这是韩剧里常见的对白,亦逐渐成为我们身边的流行语。“今天你相亲了吗?”这句前几年听起来可能还带有戏谑成分的话,如今已成为流行问候语。许多看似前卫时尚的年轻人,逐渐开始接受“媒妁之言”。

有人说,如今中国已由流动性不强的熟人社会,过渡到了陌生人社会。虽然年轻人的交际圈变大、流动性增强,交友机会表面看来增多了,但实际上,工作压力加大、工时延长等诸多因素使得他们的恋爱空间并没有扩大。“新包办婚姻”就在这个时代应运而生了。

数年前,北京、上海、杭州、深圳等大城市就兴起了父母替子女相亲的“新包办婚姻”;数年后,这股风潮也刮到了洛阳,并愈演愈烈之势。

## 相亲会上的“包办”之风

所谓“新包办婚姻”,多是一些上了年纪的阿公阿婆,替儿女赶赴相亲会或婚介所,为儿女代办相亲事宜,至于婚姻成不成,还是由儿女说了算。在倡导恋爱自由的当代,这种相亲方式真有点“返祖”的味道。

8月19日,传统的七夕节,正是看中了这是个传统、浪漫的节日,洛阳日报社、容威家电超市等主办方将万人相亲大会定到了这天举办。在相亲会现场西苑公园,父母出马替儿女相亲的盛况让记者大为吃惊:人头攒动中,家长的出现率竟高达50%!家长们仔细阅读着写有对方年龄、身高、学历的书面资料,如果感到“门当户对”,就记录下来,推荐给子女。

**镜头一:**一对中年夫妇,仔细地阅读着写得密密麻麻的女性资料卡,并时不时交头接耳。不一会儿,他们在一张男性资料卡前停下,会心地笑了笑。记者上前询问得知,他们25岁的儿子在外地工作,他们有心让孩子回洛发展,便替儿子报了名。看到儿子的资料卡被粘上许多女性的联系方式,他们很满意,觉得儿子的被选中率还蛮高的。

**镜头二:**一位短发阿姨和一对父母模样的人相谈甚欢,“先记下电话,回头让他俩见面,愿不愿意咱就管不了了。”这位说话的阿姨姓马,女儿28岁了,做房地产工作。她女儿不好意思来参加活动,她便亲力亲为。而这对陈姓父母的儿子30岁了,做销售工作。看到父母跟一位阿姨谈论自己,他躲到了一边。双方谈了一会儿,马阿姨又拦下另一名男青年交谈去了。

**镜头三:**一名男青年有些不耐烦地拉了拉正入迷地看资料卡的母亲:“妈,咱走吧,我觉得不合适。”“你知道啥?再看看嘛。”“这样行不行啊?”“那中,再去那边看看。”



车炳恒



赵欣

记者 宋扬 摄

## 婚介所里,父母先行

都市白领原本是婚恋市场上的“绩优股”,如今却集体遭遇结婚难。

容威家电超市董事长车炳恒就是看到身边太多优秀青年找对象难,才几次组织万人相亲会的。他说,去年夏天举办的第一届万人相亲会,有1000多对男女有进一步接触,有150多对恋人走进婚姻的殿堂,效果出乎意料。他认为,婚姻对于一个人的发展至关重要,婚姻带有“包办”性质不是不可以,因为婚姻并不仅是两个人的事情,而是一家人的事情,要参考家长的意见。在中国传统观念中,父母总认为,只有孩子们都成家立业了,自己的工作才算是完成了。他说,看到相亲会上奔波的父母,真是可怜天下父母心啊!

前不久刚刚在我市创办一家婚介所的赵欣,打出了主推白领婚介业务的口号。赵欣说,白领找对象难已成为公认的社会问题。婚介所刚开张时,前来咨询的父母占到咨询者的40%还多,有的甚至大老远跑来好几趟。赵欣认为,“包办”不是贬义词,而是中性词,天下最了解子女的就是父母了,而且父母的经验运用到现实中时,确实比当事人所谓的“感觉”要准确、可靠得多。子女应该允许父母适当干预。

## “新包办婚姻”缘何出现

回顾人类的婚恋史,就像蜿蜒的河流,在曲折中千回百转。从封建社会层层礼教束缚下的父母之命、媒妁之言,到几十年前的组织安排、领导牵线,再发展到后来的两情相悦自由恋爱,直至现在兴起的“新包办婚姻”,真是世事轮回,耐人寻味。

网上有一项调查显示:选择面太窄、工作太忙、对配偶要求较高、对未来婚姻感到恐惧、重视事业忽略生活情趣、性格内向不善于与异性交往以及社会环境等七大因素制约了当代青年的婚配。许多受访者认为,择偶难的生活环境原因是“生活的交际圈过小,生活环境过于单一”。而“工作单位男女比例失调”的提及率也达到50%。65%的人认为,“征婚广告陷阱过多,无法信任”。还有42%的人认为,“现在的热心红娘与过去相比越来越少”。

## “新包办婚姻”是否受子女认可

婚姻大事,皇上不急太监急,儿女不急父母急。有人说,这种新时期的相亲首先是子女与父母的较量。很多父母愿意代子女去相亲,而作为子女来说,一半是期望一半是逃避。他们渴望自由恋爱,在这个张扬个性的时代,父母为子女寻求配偶的行为,某种程度上伤害了他们的自尊;另一方面,面对父母的良苦用心,子女要尽孝,所以,虽不情愿也得应付这种“包办婚姻”。

在本次相亲会上,一个漂亮MM引起了我的关注,她很时尚,站在两位长辈旁边,有点不知所措。经询问才知,她只有24岁,长辈一个是她的母亲,一个是她的小姨,两人觉得她这个年龄该谈恋爱了,在帮她寻觅优秀男士呢!见记者采访,漂亮女孩躲到一旁,然

在这样的背景下,“新包办婚姻”的出现多少让人感到无奈。家长们看到子女只是忙于工作而无暇恋爱,不知不觉成了大龄青年,很是着急。同时,在他们眼里,不管子女长到多大都是小孩子,缺乏经验和阅历,一旦情感战胜了理智,眼光出现偏差,会影响自己的终身幸福。因此,他们作为“过来人”,要为子女的婚姻设置安全屏障。不少家长认为,相亲活动不仅为大龄青年提供了更多接触异性的机会,而且目的直接,如果双方条件相当,可以提高效率。

后偷偷告诉我,她叫多多,以前有个男朋友,家长不喜欢,只好分手了。对于家长“包办”相亲,她不会正面抵触,但都是见一面敷衍了事。

记者曾在本刊发表过一篇关于“都市剩女”的文章,文中曾提到一位女士,西工区一位姓唐的老先生几次致电记者,希望能将其介绍给自己31岁忙于事业仍未结婚的小儿子。记者登门看到77岁的他和其69岁的老伴发愁叹气的情形,心中很不是滋味。他的老伴说,其他子女都成家了,孙子孙女也大了,小儿子不成家成了他们的心病。

## 父母该不该“包办”子女婚姻

当然,如今这包办婚姻的“包法”较之从前大有不同,起码父母不会端起家长架子棒打鸳鸯们的爱情,更不会把祝英台们逼向化蝶之路。只是,许多父母还是扮演了一个吃力不讨好的角色。现在多数年轻人迟迟不结婚不是找不到可以结婚的对象,而是在满足了基本温饱之后,他们更关注精神层面的满足,用通俗点的话说叫“看对眼,有感觉”。所以,父母代子女相亲,出发点好的,但效果不一定尽如人意。

杨绛在一篇文章中回忆她的妹妹杨必,说家人都认为她没有异性缘,她就一直单身着、快乐着,老父临终时感叹:如果没遇到合适的,独自一人也罢。

奉劝那些当父母的,学学杨老先生的洒脱,儿女婚姻之事,不可不上心,但也不必太操心。两代人之间应好好沟通,相互了解,共同商议结婚大计才是良策。